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17. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Dr. Herbert Krénzlein SPD
vom 19.04.2018

Situation in der Erstaufnahmeeinrichtung Firstenfeld-
bruck

Am 18.04.2018 kam es bei einer Demonstration der Be-
wohnerinnen und Bewohner der Erstaufnahmeeinrichtung
Firstenfeldbruck zu Auseinandersetzungen mit der Polizei.
Die Fluchtlinge forderten eine bessere Unterbringung sowie
Schulbildung fir ihre Kinder. Sie beschrieben die tagliche
Situation in der Unterkunft als auRerst schwierig.

Daher frage ich die Staatsregierung:

1. a) Wie viele Fluchtlinge sind derzeit in der Erstaufnahme-
einrichtung untergebracht?
b) Welche Nationalitaten sind derzeit dort untergebracht?
¢) Wie hoch ist der Anteil an alleinreisenden Mannern?

2. a) Warum wurden Flichtlinge aus der Unterbringung
Manching, die bereits dort auffallig geworden sein sol-
len laut Aussage des zustandigen Integrationsbeauf-
tragten, nach Furstenfeldbruck verlegt?

b) Wie hoch ist der Anteil derer, die voraussichtlich kein
Bleiberecht erhalten?
¢) Wie hoch ist der Anteil an alleinreisenden Mannern?

3. a) Wie lange soll die Erstaufnahmeeinrichtung in Frs-
tenfeldbruck weiterhin bestehen bleiben?
b) Gibt es Bestrebungen seitens der Staatsregierung, die
Zahl der zur Verfliigung stehenden Platze zu senken?
¢) Wenn nein, warum nicht?

4. a) Welche MaRnahmen will die Staatsregierung ergreifen,
um die von den ortlichen Helferkreisen als explosive
Stimmung beschriebene Situation in der Erstaufnah-
meeinrichtung zu entscharfen?

b) Welche MaRnahmen will die Staatsregierung ergreifen,
um die ortlichen Sicherheitsbehorden, die durch die
Erstaufnahmeeinrichtung einer zunehmenden Belas-
tung ausgesetzt sind, zu entlasten?

¢) Welche MaRnahmen will die Staatsregierung ergreifen,
um der Stadt Firstenfeldbruck bei der Bewaltigung der
groRer werdenden Herausforderungen durch die im
Vergleich zur GréRe der Stadt massiven Belegungs-
zahlen der Erstaufnahme zu helfen?

5. a) Wie beurteilt die Staatsregierung die vom Landratsamt
Furstenfeldbruck durchgefiihrten MalRnahmen, einem
Teil der in der Erstaufnahme Furstenfeldbruck unterge-
brachten Flichtlinge Geldleistungen sowie einen Teil
der Sachleistungen (eine MVV-Karte) zu entziehen?
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b) Wie beurteilt die Staatsregierung die Haltung des
Landratsamts Furstenfeldbruck beziglich einer stark
restriktiven Vergabe von Arbeitserlaubnissen?

6. Welche MaZnahmen will die Staatsregierung ergreifen,
um die Aufenhaltsdauer der Fluchtlinge in der Erstauf-
nahme zu verkirzen?

Antwort

des Staatsministeriums des Innern und fir Integration
vom 29.05.2018

1. a) Wie viele Fluchtlinge sind derzeit in der Erstauf-
nahmeeinrichtung untergebracht?

Zum Stand 01.05.2018 waren in der Dependance der Auf-

nahmeeinrichtung fir Asylbewerber Oberbayern in Firsten-

feldbruck 931 Personen untergebracht.

b) Welche Nationalitaten sind derzeit dort unterge-
bracht?

Zum Stand 01.05.2018 waren in der Dependance der Auf-

nahmeeinrichtung fir Asylbewerber Oberbayern in Firsten-

feldbruck Personen folgender Nationalitédten untergebracht:

Nationalitat

Afghanistan

Algerien

Botswana

Demokratische Republik Kongo

Eritrea

Irak

Israel

Jemen

Jordanien

Mali

Myanmar

Nigeria
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gierung angeboten, Ende 2023 eine erneute Bedarfspriifung

Nationalitat vorzunehmen.
Pakistan b) Gibt es Bestrebungen seitens der Staatsregierung,
die Zahl der zur Verfiugung stehenden Platze zu

Senegal senken?

Sierra Leone

Somalia

Staatenlose

Syrien

Tansania

Togo

Uganda

c) Wie hoch ist der Anteil an alleinreisenden Man-
nern?
Zum Stand 01.05.2018 betrug der Anteil an alleinreisenden
Mannern 41,5 Prozent.

2. a) Warum wurden Flichtlinge aus der Unterbringung
Manching, die bereits dort auffallig geworden sein
sollen laut Aussage des zusténdigen Integrations-
beauftragten, nach Firstenfeldbruck verlegt?

Die Unterkunft in Firstenfeldbruck stellt eine Dependance

der Aufnahmeeinrichtung fur Asylbewerber Oberbayern dar,

welcher im Rahmen der Verteilung Asylbewerber zugewie-
sen werden. Die Verteilungen erfolgen je nach Bedarf, et-
waige Auffalligkeiten spielen hierbei keine Rolle.

b) Wie hoch ist der Anteil derer, die voraussichtlich
kein Bleiberecht erhalten?

Je nach Herkunftsland ist die Schutzquote sehr unterschied-
lich. Nachfolgend werden die bundesweiten Schutzquoten
der zum Stand 01.05.2018 in der Dependance der Aufnah-
meeinrichtung fir Asylbewerber Oberbayern Furstenfeld-
bruck vertretenen Top-5-Herkunftslander im Jahre 2017
aufgelistet:

Jemen 82,80 %
Afghanistan 44,30 %
Demokratische Republik Kongo 33,50 %
Nigeria 17,30 %

Uganda 17,10 %

c) Wie hoch ist der Anteil an alleinreisenden Man-
nern?
Es wird auf die Antwort zu Frage 1c verwiesen.

3. a) Wie lange soll die Erstaufnahmeeinrichtung in
Fiurstenfeldbruck weiterhin bestehen bleiben?

Die Dependance der Aufnahmeeinrichtung fur Asylbewerber

Oberbayern in Furstenfeldbruck soll aufgrund der Vereinba-

rung mit der Stadt Furstenfeldbruck bis 31.12.2026 beste-

hen bleiben. Dartber hinaus wurde vonseiten der Staatsre-

Eine Reduzierung der derzeit zur Verfigung stehenden Ka-
pazitaten ist nicht vorgesehen.

¢) Wenn nein, warum nicht?
Die in der Erstaufnahme insgesamt zur Verfigung stehen-
den Kapazitaten werden auch kinftig in der derzeit vorhan-
denen Anzahl benétigt.

4. a) Welche MaRRnahmen will die Staatsregierung er-
greifen, um die von den ortlichen Helferkreisen als
explosive Stimmung beschriebene Situation in der
Erstaufnahmeeinrichtung zu entscharfen?

Durch die Prasenz eines privaten Sicherheitsdienstes sollen

Konflikte und Straftaten bereits im Vorfeld verhindert und die

Einhaltung der Hausordnung sichergestellt werden. Damit

geht auch eine Entlastung der ortlichen Sicherheitsbehor-

den einher. Aktuell sind daher in der Erstaufnahmeeinrich-
tung in Firstenfeldbruck rund um die Uhr 32 Sicherheits-
dienstmitarbeiter eingesetzt. Ein Aufwuchs der Anzahl der

Sicherheitsdienstmitarbeiter ist bei Bedarf mdglich.

Bei der Auswahl der Sicherheitsdienstmitarbeiter wird
durch vertragliche Vorgaben bereits im Vorfeld darauf geach-
tet, dass die in der Erstaufnahmeeinrichtung eingesetzten
Sicherheitsdienstmitarbeiter ein Mindestmal an interkultu-
reller und sozialer Kompetenz (wie z.B. Deeskalationsfa-
higkeit) und entsprechende Sprachkenntnisse (idealerweise
Sprachen aus den Herkunftslandern der Asylbewerberinnen
und -bewerber) aufweisen. Durch die gemeinsame Sprach-
ebene konnen viele Probleme niedrigschwellig geldst wer-
den.

Durch regelméRige Schulungen im Bereich der interkul-
turellen Kompetenz, Serviceorientierung und Deeskala-
tionsfahigkeit werden die Sicherheitsdienstmitarbeiter auf
schwierige Situationen vorbereitet und kdnnen dadurch de-
eskalierend bzw. bei entstehenden Problemen bereits pra-
ventiv entschéarfend eingreifen.

Um Probleme innerhalb der Erstaufnahmeeinrichtung
friihzeitig zu erkennen und entsprechende GegenmafRnah-
men ergreifen zu kénnen, finden zwischen den Mitarbeitern
der Regierung von Oberbayern und dem eingesetzten Si-
cherheitsdienst regelmaRige Abstimmungs- und Koordinie-
rungsgesprache statt.

Neben den Sicherheitsdienstmitarbeitern stehen bei
Schwierigkeiten und Problemen die Mitarbeiterinnen und
Mitarbeiter der Flichtlings- und Integrationsberatung mit Rat
und Tat zur Seite und helfen dabei, auftretende Alltagspro-
bleme der Bewohner gemeinsam mit diesen zu bewaltigen.
Die Fluchtlings- und Integrationsberatung hat nach Nr.2.1.1
der Richtlinie fiir die Férderung der sozialen Beratung, Be-
treuung und Integration von Menschen mit Migrationshinter-
grund (sog. Beratungs- und Integrationsrichtlinie — BIR) ge-
rade auch zum Ziel, das gegenseitige Verstandnis und die
wechselseitige Akzeptanz zwischen den Zugewanderten in
den Unterkiinften zu férdern und zur Konfliktbewaltigung
in den Unterkinften und im sozialen Umfeld beizutragen.
Dieser wichtigen Aufgabe entsprechend findet die Existenz
von Aufnahmeeinrichtungen in den einzelnen Landkreisen
und kreisfreien Stadten auch im Rahmen der Mittelzuteilung
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nach MaflRgabe der BIR besondere Beriicksichtigung — und
dies in mehrfacher Hinsicht: Neben dem Umstand, dass
die Anzahl der in einer Aufnahmeeinrichtung lebenden Aus-
lander bereits in dem fir die Mittelverteilung grundsétzlich
mafgeblichen Auslanderzentralregister abgebildet wird und
zu einer dieser Anzahl entsprechenden Mittelauskehr flhrt,
I6st die Existenz einer Aufnahmeeinrichtung (AE) — abhan-
gig von ihrer Kapazitat — einen zusétzlichen sog. AE-Bonus
an Mitteln fir den jeweiligen Landkreis/die jeweilige kreis-
freie Stadt aus, in dem/der sie sich befindet. Schliel3lich hat
auch die Landesarbeitsgemeinschaft der 6ffentlichen und
freien Wohlfahrtspflege in Bayern (LAGOF), die laut BIR
Uber die Verteilung von 5 Prozent der Mittel auf Regionen
mit erhdhtem Bedarf entscheidet, jingst bekannt gege-
ben, jene Mittel heuer an Landkreise/kreisfreie Stadte mit
Aufnahmeeinrichtungen, Dependancen und Transitzentren
auszureichen. Von der beschriebenen Mittelverteilung wird
selbstverstandlich auch der Landkreis Furstenfeldbruck und
mit ihm die Aufnahmeeinrichtung ,Fliegerhorst” profitieren.

b) Welche MaRBnahmen will die Staatsregierung er-
greifen, um die Ortlichen Sicherheitsbehdrden, die
durch die Erstaufnahmeeinrichtung einer zuneh-
menden Belastung ausgesetzt sind, zu entlasten?

Grundsatzlich liegt die Personalverteilung innerhalb eines
Verbandes der Bayerischen Polizei und damit auch die
personelle Ausstattung einzelner Dienststellen in der Fuh-
rungsverantwortung der Polizeiprasidien, die eine angemes-
sene Bericksichtigung aller nachgeordneten Dienststellen
gewahrleisten. Zu diesem Zweck haben die Préasidien, so
auch das Polizeiprasidium Oberbayern Nord, individuell auf
den jeweiligen Bereich zugeschnittene aufgaben- und be-
lastungsorientierte Personalverteilungskonzepte erarbeitet,
nach deren Berechnungsergebnissen das zugewiesene
Personal auf die Dienststellen verteilt wird. Somit gewéhr-
leistet das Polizeiprasidium Oberbayern Nord, dass die Po-
lizeidienststellen im Bereich Furstenfeldbruck auch unter
Berucksichtigung zuséatzlicher Aufgaben und Belastungen,
die sich aus der polizeilichen Betreuung der Erstaufnahme-
einrichtung ergeben, der Belastung entsprechend mit aus-
reichendem Personal ausgestattet sind.

Auf die wachsenden Aufgaben haben Staatsregierung
und Haushaltsgesetzgeber bereits reagiert, z.B. mit dem
Nachtragshaushalt 2016, insbesondere aber auch mit dem
im Juli 2016 vom Ministerrat bei Gelegenheit der Kabinetts-
klausur in St. Quirin beschlossenen Konzept ,Sicherheit
durch Starke“. Das Konzept sieht vor, von 2017 bis 2020
jedes Jahr zusétzlich 500, also insgesamt 2.000 Stellen,
fur die Bayerische Polizei zu schaffen. Die Staatsregierung
beabsichtigt, diesen Kurs fortzufihren, und hat angekin-
digt, auch in den Jahren 2021 bis 2023 nochmals jahrlich
500 Stellen, also 1.500 Stellen, zu schaffen. Davon sollen
500 voraussichtlich mit einer Zweckbindung fir eine grenz-
polizeiliche Kompetenzstarkung versehen werden. Insge-
samt sind somit 3.500 zusatzliche Stellen fiir die Bayerische
Polizei und damit fir mehr Sicherheit vorgesehen.

Von diesem Personalaufwuchs werden auch die Dienst-
stellen des Polizeiprasidiums Oberbayern Nord profitieren.

c) Welche MaRnahmen will die Staatsregierung er-
greifen, um der Stadt Furstenfeldbruck bei der
Bewaltigung der groRer werdenden Herausforde-
rungen durch die im Vergleich zur Gré3e der Stadt
massiven Belegungszahlen der Erstaufnahme zu
helfen?

Auf die Antwort zu Frage 4 a wird verwiesen.

5. a) Wie beurteilt die Staatsregierung die vom Land-
ratsamt Furstenfeldbruck durchgefiihrten Maf3-
nahmen, einem Teil der in der Erstaufnahme
Furstenfeldbruck untergebrachten Flichtlinge
Geldleistungen sowie einen Teil der Sachleistun-
gen (eine MVV-Karte) zu entziehen?

Gemal § 3 Abs. 1 Asylbewerberleistungsgesetz (AsylbLG)

gilt in der Aufnahmeeinrichtung der Vorrang des Sachleis-

tungsprinzips. Dies gilt sowohl fir den notwendigen Bedarf
als auch fur den notwendigen personlichen Bedarf. Im Ein-
klang mit der Regierungserklarung vom 18.04.2018 wird
das Sachleistungsprinzip auch in der Dependance der Auf-
nahmeeinrichtung fir Asylbewerber Oberbayern in Fursten-
feldbruck so weit wie mdglich umgesetzt. So wird neben den

Bedarfen an Unterkunft, Erndhrung und Kleidung auch der

Bedarf ,Verkehr* durch Sachleistungen (MVV-Ticket) ge-

deckt.

Der restliche Betrag wird in Geldleistungen ausbezahilt.
Nach Informationen der Staatsregierung fuhrten falsche Ge-
richte Uber die Auszahlungsmodalitdten zu unberechtigten
Besorgnissen seitens der Bewohner der Einrichtung.

b) Wie beurteilt die Staatsregierung die Haltung des
Landratsamts Furstenfeldbruck bezlglich einer
stark restriktiven Vergabe von Arbeitserlaubnis-
sen?

Fir die Erteilung von Beschaftigungserlaubnissen an Asyl-
bewerber, die verpflichtet sind, in einer Aufnahmeeinrichtung
nach § 44 Asylgesetz (AsylG) zu wohnen, sind in Bayern
nicht die Kreisverwaltungsbehdrden, sondern die Zentralen
Auslanderbehérden zustandig. Unabhangig davon besteht
fur Asylbewerber fur die Dauer ihrer Wohnpflicht in einer
Aufnahmeeinrichtung gemaf § 61 Abs. 1 AsylG ein absolu-
tes Erwerbstatigkeitsverbot unmittelbar kraft Gesetzes. Aus-
nahmemdglichkeiten von diesem Verbot flr die zustandige
Auslanderbehérde sieht das Asylgesetz nicht vor.

6. Welche MalRnahmen will die Staatsregierung er-
greifen, um die Aufenhaltsdauer der Flichtlinge in
der Erstaufnahme zu verkirzen?

Die Aufenthaltsdauer von Asylbewerbern in der Erstaufnah-

me wird durch eine asylrechtliche Zuweisung in Unterkinf-

te der staatlichen Anschlussunterbringung, bereits vor ihrer

Anerkennung, gewahrleistet.

Darliber hinaus ist die konsequente Ruckfihrung be-
standskraftig abgelehnter Asylbewerber aus den Aufnahme-
einrichtungen heraus eine der wesentlichen MalRnahmen
zur Verkirzung der dortigen Aufenthaltsdauer.



